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Privire Istorică asupra celor mal rema1cablle lncercărl 
de lnfiinţare de staţiuni ornitologice in România. 
Stringenta nevoie unei asemenea staţiuni ln Delta 
Dunării, dat fiind Importanţa ştiinţifică şi de protecţie 
lntr-un ultim refugiu european de ecosisteme relativ 
intacte. Importanţa regiunii deltaice ca punct de popas 
indispensabil supravieţuirii populaţiilor de păsări 

nordice ln tranzit. 

Obiectul prezentului studiu îl prezintă faptul paradoxal că România, 
o ţară deosebit de bogată în fonduri avifaunistice şi în posesia Deltei Dunării, 
pînă în prezent nu dispune de o staţiune ornitologică în regiunea Deltei Dunării. 
Această situaţie constituie totodată o contradicţie cu prestigiul înalt cultural, 
de care se bucură ţara pe nivel internaţional. 

Nu au trecut vizitatori, competenţi în materie de ornitologie, infdigcni 
şi străini, în trecut şi în prezent prin Deltă, fără a-şi exprima mirarea asupra 
faptului că tezaurul viu de păsări, unic în Europa şi rar pe glob, din pdv. ornito
logic a rămas aproape nevalorificat. Nenumărate sînt menţiunile şi observaţiile 
privind această temă, unanim fiind părerile că înfiinţarea unei staţiuni ornito
logice ar oferi ştiinţei române un loc de cinste în cadrul eforturilor ştiinţifice 
internaţionale, iar observatorului din Delta Dunării i-ar reveni o importanţă 
deosebită în reţeaua ornitologică europeană. 

Iată unele date în legătură cu istoria propunerilor pentru înfiinţare::i 
unui observator ornitologic în Delta Dunării, încadrate în istoria generală a 
strădaniilor pentru crearea de staţiuni de observare. 

Un prim impuls în această direcţie, reţinut şi publicat recent (l{ISS A. 
1977), pare că trebuie atribuit unui precursor al ornitologiei bănăţene T.(UHN L., 
care încă din 1885 într-un apel, către membrii societăţii de ştiinţe naturale din 
Timişoara, propune înfiinţarea de staţiuni ornitologice, în sensul unor puncte de 
observare permanentă şi sistematică a păsărilor sedentare, de pasaj, oaspeţi de 
iarnă şi hoinare. Noţiunea de staţiune ornitologică, nouă pe atunci şi de abia 
formulată, în fond nu cuprinde decît activităţile normale unui colaborator al 
unei reţele ornitologice actuale. 

Privind perioada 1925 -1930, perioada în care în România se înfiin
ţează primele staţiuni de observare fie particulare fie de stat în sensul lărgit 
al noţiunii, adică cu scopul de cercetare ornitologică şi de inelarea păsărilor, 
găsim cele mai susţinute preocupări în vederea înfiinţării unei staţiuni ornito
logice în Delta Dunării. Totodată se evidenţiază faptul că funcţiunea unei sta
ţiuni ornitologice nu poate fi concepută fără principala ei sarcină metodologică : 
inelarea păsărilor, ca una din cele mai eficiente metoda de cercetare ornitologică. 
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LINŢIA D., adresîndu-se Primului Congres al Naturaliştilor din 
România (Cluj, 1928) cu „Problema înfiinţării unei staţiuni ornitologice", revine. 
asupra unor iniţiative anterioare în această direcţie arătînd că, „în liniamente 
generale ideea şi scopul unei staţiuni ornitologice" ar fi fost conturată deia cu 
doi ani înainte de către JACOB! R. 

Activitatea ornitologică a lui JACOB! înglobează practicarea şi pro
pagarea inelării păsărilor între 1925-1928 precum şi o serie de publicaţii orni
tologice ulterioare. Bazîndu-se pe propria lui exOerienţă însuşită cu ocazia 
şederii sale (1924) la staţiunea ornitologică Rossitten-Marea Baltică, JACOB! 
caută să promoveze iniţiative similare de cercetare ornitologică în ţară. În acest 
scop instalează în cadrul Muzeului Săsesc al Ţării Bîrsei, cu sediul la Braşov, o 
centrală ornitologică regională, prima pe ţară, şi îşi creează o reţea de observatori, 
inelînd în decurs de trei ani cca. 500 de păsări cu inele străine, pe urmă cu inele 
proprii ale muzeului. Concomitent însă cu aceste realizări în Transilvania, 
.JACOB! depune eforturi susţinute în vederea creării unui observator ornitologic 
în Delta Dunării, publicînd trei articole. În primul articol (Are România nevoie 
de un observator ornitologic, 1926) conturează obiectivele şi metodele tehnice 
pentru funcţionarea observatorului ; în al doilea (Studienfahrt ins Donaudelta 
I Expediţie de studii în Delta Dunării, 1930) prezintă concluzii în urma acestei 
excursii în Delta Dunării şi la Insula Şerpilor; iar în al treilea articol (Gedanken 
zu einer rumănischen Vogelwarte I Idei privind un observator ornitologic român, 
1930) îşi exprimă părerile privind realizarea practică a staţiunii proiectate în 
Delta Dunării. 

LINŢIA, folosindu-se de platforma primului congres al naturaliştilor 
la Cluj, pledează cu cuvinte calde pentru realizarea unui asemenea proiect, ape
lînd direct la sprijinul personal al demnitarilor Dr. Nedici, Dr. Antipa şi Ionescu 
El so:icită luarea iniţiativei în această problemă indicînd calităţile necesare 
personalului, care va duce munca la observator. Subliniază importanţa deosebită 
a Dobrogei de Nord, ca teren deosebit de prielnic pentru cercetări ornitologice, 
iar în sfîrşit, descriind situaţia insuportabilă de devastări şi vandalisme în deltă, 
ajunge la modestele lui propuneri: punerea la dispoziţie a unor încăperi din tractul 
edificiilor neîntrebuinţate ale Direcţiei de Pescuit, o şalupă, o maşină, denumirea 
în funcţie a două persoane potrivite pentru scopul urmărit, finanţarea prin 
Ministerul Instrucţiunii (Casa Şcoalelor) şi „venituri proprii ale observatorului". 
Ca urmare acestor demersuri, de fapt, începînd din 1928 funcţionează la locul 
propus Jurilofca un „Post de Observaţie Ornitologică". In 1930 din lipsa de 
fonduri această staţiune se desfiinţează. Tot în 1928 ia naştere „Staţiunea Orni
tologică România" la Timişoara., realizînd inelări pînă în 1950. 

Datele cele mai însemnate cu privire Ia tema pasajului de-a lungul coas
telor marine le datorăm activităţii ornitologului german DROST R., şeful 
staţiunii ornitologice Helgoland, care urmărind fenomenele pasajului păsărilor 
la Insula Şerpilor (pe atunci teritoriu românesc) între 15.IV -13.V.1928, pe 
baza concentrărilor considerabile de păsări precum şi a condiţiilor prielnice de 
observare apreciază insula drept un „Helgoland al Mării Negre". 

Cu toate că Insula Şerpilor a încetat să aparţină teritoriului român, 
din pdv. orografic se integrează complet în ţinutul geografic-biotopic al regiunii 
costale la vărsarea Dunării. Pentru a contura deci aportul cercetării pasajului 
în ansamblul ecosistemelor deltaice, lagunare şi marine, credem oportune unele 
date significante din rezultatele lui DROST : 
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- Pasajul vernal se desfăşoară cu predilecţie spre NV, în mai mică 
măsură spre N şi NE. 

- „Majoritatea speciilor, inclusiv cele mici, traversează Marea Neagră 
pe o distanţă de cel puţin 500 km". 

- „Totalizîndu-se toate la un loc, Insula Şerpilor prezintă o poziţie 
excelentă în vederea studiului pasajului păsărilor. Ar fi de dorit să se procedeze 
la observări mai complete şi mai îndelungate ... " 

Retrospectiv cercetările lui DROST pot fi considerate ca primele inves
tigaţii sistematice şi de valoare mai însemnată în fenomenologia pasajului, 
domeniu de ştiinţă rămas aproape vitreg pînă în prezent, fără îndoială şi din 
cauza lipsei unei staţiuni corespunzătoare. 

Deşi legate doar indirect de tema înfiinţării unui observator ornitologic 
în Delta Dunării menţionăm şi unele încercări în legătură cu crearea altor 
puncte de inelare, importante datorită faptului că iniţiatorii acestor puncte 
cj activitate ornitologică în diferite regiuni ale ţării, au realizat, concomitent, 
şi în deltă, studii sau unele inelări. 

l{ORNIS K., transilvănean, creează o centrală particulară de inelare 
la Mînăstire/Dej, utilizînd felurite tipuri de inele, chiar şi de fabricaţie proprie. 

Între primele inelări în ţară se încadrează cele executate de SPIESS A. 
şi SPIESS S. în cadrul Oficiului Vînătorilor Regale, pe lîngă care se înfiinţează 
o Secţie Ornitologică. Această secţie funcţionează timp de 8 ani (1926 -31 
SPIESS A. ; 1931 - 34 SPIESS S.), folosind inele de provenienţă diferită, iar 
începînd cu 1933 întrebuinţînd inele proprii ale oficiului. Majoritatea inelărilor 
s-a desfăşurat în Delta Dunării. 

Centrala Ornitologică Română întrece ca activitate în timp şi impor
tanţă cu mult toate acţiunile anterioare. Înfiinţată în 1939 pe bază legală, ca 
instituţie legată de Ministe~ul Agriculturii, această centrală desfăşoară sub 
conducerea creatorului ei CATUNEANU I. pînă la anul 1970, iar de atunci şi 
pînă în prezent sub conducerea lui RAD UD. o vie şi rodnică activitate de inelare, 
fie prin reprezentanţii instituţiei, fie prin colaboratori solitari sau în colectiv. 
În raza Deltei Dunării toate aceste activităţi suferă de la bun început de lipsa 
unui punct de sprijin permanent edilitar, acţiunile desfăşurîndu-se sporadic şi 
în condiţii neprielnice. 

În 1950 RUDESCU L. relevă din nou „Necesitatea unei staţiuni orni
tologice în Delta Dunării", iar în 1953 RADU D. subliniază la fel „Importanţa 
unei staţiuni ornitologice în Delta Dunării", ambii autori aducînd argumente 
cu pondere pentru înfiinţarea staţiunii revendicate. 

Realizarea în 1957 a Staţiunii Cinegetice Delta Dunării, cu sediul la 
Tulcea, şi 6 puncte de observare în regiunea Deltei însemnează un pas mic 
înainte în rezolvarea problemei unei staţiuni permanente, deşi cu scopuri domi
nant cinegetice. ANDONE G., ca şef al staţiunii, publică o serie de date şi în 
legătură cu fenomenologia pasajului. Activitatea rodnică, mai ales sub speci
ficul caracterului cinegetic, al Institutului de Cercetări şi Proiectări, sub con
ducerea lui DRAGOMIR N., continuă cercetările cu centrul la Tulcea. 

Nu ne propunem să prezentăm în cele ce urmează numele tuturor orni
tologilor preocupaţi cu diferite teme de studiu, sau cu inelări în deltă, contri
buind la conturarea cunoştinţelor noastre actuale asupra avifaunei deltaice, 
care, fără excepţie, la locul lor s-au referit verbal sau în scris la neajunsul para
doxal al lipsei unei staţiuni permanente, ca bază pentru munca de cercetare. 
Dar am dori să discutăm în cele ce urmează problemele principale ale căror 
rezolvare presupune existenţa şi activitatea unei staţiuni ornitologice în regiunea 
Deltei Dunării, privindu-le sub patru aspecte. 
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1. Cercetlfri ornitologice de bazlf 
Delta Dunării, împreună cu complexul lagunar Razelm, cuprinde ulti

mile rezerve de suprafeţe de baltă, resp. lagunare, în stare relativ virgină, un 
ultim ecosistem de amploare şi specific, deci şi un ultim „laborator natural" 
pentru cercetări sistematice de ordin biologic în Europa. 

Din pdv. ornitologic interesează : 
- sistematica, morfologia, fiziologia (embriologia, nutriţia, năpîrlirea, 

boli, paraziţi, longevitatea, influenţa poluării chimice etc.) 
- evoluţia şi genetica 
- fenologia avifaunistică (fluctuaţii, colonizări, invazii, densitatea 

populaţiei, dinamica populaţiei, interdependenţe populaţionale etc.) 
- Etologia 
- Ecologia (studiul ecosistematic interdependenţional) 
Asemenea studii intense, sistematice, legate de toate anotimpurile 

anului şi de prezenţa continuă pe teren rămîn irealizabile fără sprijinul unui 
sediu şi loc de muncă permanent în centrul cîmpului de muncă ... 

2. Cercetări de ordin practic 
Practica producţiei cinegetice, piscicole, de stuf în deltă solicită în anu

mite probleme o colaborare strînsă între forurile economice şi ornitologi. Cităm 
unele probleme : încadrarea anumitor specii de păsări în categoria de „dăunători"; 
combaterea păsărilor ihtiofage la eleştee de piscicultură sau la taliene marine; 
aprecieri, respectiv precizări pentru fixarea perioadei de vînat ; recensăminte 
pentru stabilirea existentului de păsări ; stabilirea calitativă şi cantitativă a 
populaţiilor de păsări în tranzit pentru a lua măsuri cinegetice adecvate. Se 
impun cercetări amănunţite asupra alimentării păsărilor ihtiofage. 

3. Cercetări asupra pasajului păsărilor călătoare 
În programul staţiunii ar cade următoarele sarcini ştiinţifice : a) Cerce

tări pe teren b) Inelări c) Studiul orientării păsărilor în timpul pasajului, inclusiv 
experimente d) Studiul cauzelor endogene şi exogene pentru fenomenul pasajului, 
inclusiv experimente. 

Aceste obiective au fost şi sînt actualmente intens studiate în apusul 
şi centrul Europei, ca şi pe alte continente, cu ajutorul unor reţele de staţiuni 
ornitologice. În ce priveşte subcontinentul european reţeaua a luat fiinţă încă 
Ia începutul secolului cuprinzînd regiunile suscitate ale Europei. O staţiune 
ornitologică instalată în Dobrogea de Nord ar cuprinde în mod fericit regiuni, 
răsăritene, controlînd şi cercetînd fluxul de pasaj al populaţiilor de păsări de 
pe întinse ţinuturi din nord-estul Europei. 

In Dobrogea de Nord, pe de o parte pe baza reliefului geografic (o strim
toare pentru păsări între valul Carpaţilor şi apele Mării Negre), pe de altă parte 
locurile întinse umede deosebit de prielnice ca hrană şi de popas, mai ales pentru 
speciile de păsări acvatice, lacustre şi de coastă marină, se intensifică considerabil 
fenomenul pasajului vernal şi autumnal (DROST, 1928), ca şi cel de iernare 
(recensămintele internaţionale anuale de iarnă). Prin faptul că populaţiile de 
pe un imens teritoriu triunghiular între Danemarca (Ciconia) - Siberia (Branta 
ruficollis) - Delta Dunării îşi iau zborul de migraţie prin coridorul Dobrogei, 
aceste meleaguri devin de importanţă europeană atît pentru cercetarea fenome
nelor de pasaj cit şi - ca locuri indispensabile de hrănire şi de popas, pentr 
supravieţuirea în viitor a acestor populaţii de păsări călătoare nordice. 

4. Activităţi în legătură cu ocrotirea avifaunei 
Ca şi în alte ţări, staţiunile ornitologice, în mod automat, devin centre 

de activare a tendinţelor de protejare a păsărilor prin materialul documentar, 
pe care îl elaborează. 
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Intre sarcinile unei staţiuni în Delta Dunării s-ar înscrie ; 
- Elaborarea de date ştiinţifice, necesare legiferării dispoziţiilor de 

proteguire. 
Elaborarea „listei roşii" a speciilor de păsări în dispariţie. 

- Aplicare pe teren a măsurilor de protecţie. 
- O largă activitate publicitară, de lămurire şi de răspîndire a cunoş-

tinţelor ornitologice prin presă, radio, cinema, televiziune în strîns contact cu 
instituţiile însărcinate cu ocrotirea mediului înconjurător. 

Nu încape nici o îndoială, că o staţiune dobrogeană, dacă ar fi existat, 
ar fi exercitat o influenţă hotărîtoare asupra opiniei publice şi a forurilor decisive 
privitor la protecţionarea păsărilor atît în Deltă cit şi în toată ţara. 

Concluzii şi propuneri 

1. Bogăţia rară a Deltei Dunării în specii indigene de păsări de baltă 
şi lacustre într-un ecosistem relativ virgin precum şi importanţa acestei regiuni, 
ca Joc de hrănire şi de popas pentru păsările călătoare din nord-estul Europei, 
impun stringent soluţionarea dezideratului vechi şi documentat de crearea unei 
Staţiuni Ornitologice în regiunea Deltei Dunării, respectiv complexului lagunar 
Razelm. 

2. Ca punct de instalare a staţiunii s-ar preta Cetatea Histria. 
3. Infiinţarea staţiunii la început cere un minim de investiţii : o clădire 

cu 1 cameră de lucru, 1 dormitor, 1 bucătărie şi instalaţii anexe. Administrarea 
staţiunii ar cade în sarcina unor muzeologi (unul sau doi) detaşaţi vremelnic 
sau pentru perioade mai îndelungate în acest scop, făcîndu-şi stagiul prin munca 
pe teren. 

4. Forul tutelar ar trebui să fie Academia R.S.R., ca centru ştiinţific 
sau Consiliul Naţional de Protecţia Mediului Înconjurător. 

DAS PROBLEM DES FEI-ILENS EINER VOGELWARTE 
IM DONAUDELTA 

Zusammenfassung 

Das dem grossen Vogelreichtum im Donaudelta angemessene, von 
zahlreichen Ornithologen geăusserte Verl:rngen nach einer Vogelwarte im Donau
delta blieb paradoxerweise bis heute unerrtillt. Die ersten begriindeten Gedanken 
zur Notwendigkeit und Errichtung einer Vogelwarte im Donaudelta ăusserte 
R. JACOB! în drei Publikationen (Hl2G, 1933, 1933), worin die Aufgaben und 
Moglichkeiten ornithologischer Tătigkcit sowie technische Voraussetzungen 
umschrieben wurden. D. LINŢIA erreichte durch seine auf dem Ersten Kongress 
der Naturwissenschaftler in Rumănien 1928 vorgelegte Dokumentation tatsăch
Iich die Grilndung der „Ornithologischen Beobachtungsstation Jurilofca" am 
Razelmsee, die ihre Arbeit schon nach 2 Jahren einstellen muBte. Wichtige, 
bis heute grundlegende Erkenntnisse liber den dichten Vogelzug im Raume 
Norddobrutscha erbrachte 1928 R. DROST durch seine einmonatige Zugbeo
bachtung auf der Schlangeninsel („Helgoland des Schwarzen Meeres"). Drost's 
Ergebnissc erwisen ebenso wie die phănologischen Beobachtungen anderer 
Forscher einschliesslich der Jetzthin erfolgten internationalen Winterzăhlungen 
die hervorragende Bedeutung der Norddobrutscha als Zugkorridor, Rast- und 
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Oberwinterungsstâtte zahlreicher ost- und nordosteuropii.ischer Vogelpopulatio
nen. Die Beringungsarbeit t:ahlreicher Beringer im Deltauram im Rahmen 
privater Initiativen wie auch von Institutionen (Hofjagdamt 1926 -34; Kyneg. 
Station Tulcea, ab 1959; Forschungsinst. Donaudeltazentrale, Rum. Orn. 
Zentrale) kam infolge des Fehlens einer gut funktionierenden Vogelwarte nur 
schleppend voran, wii.hrend die wissenschaftliche Arbeit fast ganz gehemmt 
blieb. 

Trotz rapider Verii.nderungen im Dona udei ta ist gegenwii.rtig die Einrich
tung einer Vogelwarte im Deltaraum immer noch sinnvoll und notwendig im 
Hinblick auf folgende vier Arbeitsgebiete : 1. Allgemeine ornithologische Grund
lagenforschung, alle biologischen Probleme umfassend 2. Forschungen mit 
direktem Bezug zur Praxis (jagdliche, fischereiliche und Schilfverwertungs
Probleme) 3. Spezielle Zugforschung, in Rumanien bisher (aus Mangel einer 
geeigneten Forschungsstelle) kaum betrieben. Eine ornithologische Zentrale 
im Donaudelta, die das osteuropăische Vogelzuggeschehen in seiner starken 
Verdichtung erfa13t, wii.re cin Hauptglied des europăischen Vogelwartennetzes 
4. Vogelschutztătigkeit zur Erhaltung des fi.ir die sehr zahlreichert Durchziigler 
zum kiinftigen Ciberleben unabdingbar notigen Rast-und Futterraumes sowie 
der Oberwinterungsmoglichkeiten. Zentrale Anleitung auf Republikebene zum 
Vogelschutz durch Information und l{enntnisverbreitung liber die Massen
medien, Massenorganisationen und Schulen. 
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